



Докрай
Свѣтъ съвами,
въруите
въ Свѣтъ,
да будете
сынами
Свѣта.

ИОНА Г. О. Г. З.

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

№ 27-й. Воскресенье, 6 июля 1908 г.

Годъ изданія 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная — 3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб. — къ 1-му апрѣлю и 2 руб. къ 1-му юлю. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

- Журналъ издается по сагазующей программѣ:
- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
 - 2) Патриотическій отдѣлъ.
 - 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
 - 4) Мѣсячный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
 - 5) Библиографическій отдѣлъ.
 - 6) Разныя извѣстия и замѣтки.
 - 7) Официальный отдѣлъ.
 - 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) у конторъ редакціи (д. бывш. Ростовцева), рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіеря І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учили. Совѣта (Московская ул.). Завѣзъ-жестринимаются и объявлены по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одну, стоюбѣхъ и до 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницъ; годовыя, полугодныя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ

- I. Брасъ, безбрачїе и монашество епископовъ (продолженіе). Свѣщенника Алексїя Добросердова.
- II. „Высокіе“ гости.
- III. О чинахъ, на мѣсто начальницъ и инспекторовъ классовъ сѣкляральныхъ женскихъ училищъ.
- IV. Пожертвованія. Изъ Саратовскаго церковно-школьнаго мира. Аста церковныхъ школъ въ г.г. Сергѣевъ и Камышицкѣ.
- V. Вѣста полезное изданіе.
- VI. Какія и откуда у бѣлопоповцевъ мощи.
- VII. Официальныя извѣстия. Списки воспитанниковъ Волжскаго и Саратовскаго духовныхъ училищъ; ко аттѣ върѣбѣ ономѣтѣ.
- VIII. Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Вранж безбрачје и монашество епископовъ.

Симеонъ солунскій писатель XIV ст., который тщательно изучалъ церковныя уставы и предания и основательно изыскавалъ церковныя обряды, говоритъ: „смиренноудрые отцы, знавшихъ себя, уклонялись отъ святительскаго сана; тѣмъ не менѣе удостоивались его по *правилу Церкви* только облеченные въ монашескій образъ. Ибо справедливо всѣ думаютъ, что для такого сана нужна твердая и очищенная душа: а эти свойства особенно отличаются иночествомъ. Таково мнѣнiе, можно сказать, *вселенской Церкви*, которое такъ установилось, что предостоятельство въ Церкви (т. е. епископство) почти вездѣ въводится монахамъ. Даже постъ самаго тщательнаго изысканiя едва ли найдешь, что бы живущи въ мiръ когда нибудь удостоивались священноначалiя; а монахамъ оно какъ будто зрѣбiемъ суждено. Если же увидишь, что кто либо и отъ мiрской жизни возводится на епископство, то Церковь поставляетъ его не прежде, какъ *облечется въ монашескую одежу*. Таково мнѣнiе всѣхъ вообще вѣрныхъ, а въ особенноти предостоятелей Церкви, которые воздаютъ такую честь схимъ (т. е. монашеству), какъ бы для того она и учреждена была свыше. Только недоброе поведенiе многихъ все испортило и важность схимъ унижена и ослаблена“. Наибольшее частно, говоритъ тотъ же писатель, Церковь возводитъ на епископство предварительно украшаетъ симъ священнаимъ образомъ, т. е. монашествомъ и потомъ уже посвящаетъ въ епископы“. Въ описанiи чина посвященiя во епископа Симеонъ упоминаетъ о *мантiи*, какъ необходимой принадлежности епископа; но мантiя принадлежность только монашества и никогда не бываетъ у благаго духовенства. Симеонъ упоминаетъ о ней не какъ о новшества, а какъ о вещи давно всѣмъ известной. Если же мантiя, какъ непрѣмѣнная принадлежность архiereя издревле, по чину Церкви, входила въ составъ архiereйскаго облачения, то это знакъ того, что на Востоку епископы получали свой санъ не иначе, какъ въ монашество. Поэтому то императоры и вручали украшенную прилично сану мантiю избранному въ царградскiе патриархи прежде церковнаго посвященiя въ санъ, тотчасъ же по объявленiю ему избранiя. Такого обычая быть бы не могло, если бы мантiя—принадлежность монашества, не

принадлежала уже патриарху до его посвященiя въ санъ.

Если обратиться къ летописямъ греко-восточной иерархii, представляющимъ непрерывный отъ начала до позднѣйшихъ временъ рядъ епископовъ, то наглядно увидимъ, что преобладающимъ элементомъ, въ этомъ ряду, при полной свободѣ выбора, является элементъ монашескiй, при чемъ при избранiи изъ другихъ звачiй епископству давалась обязательно форма монашества. Въ округахъ Александрийскомъ, антиохiйскомъ и палестинскомъ вопросъ о монашествѣ епископовъ издревле былъ рѣшенъ въ пользу монашества, тамъ искони держался обычай, что если кто не постриженъ во Христѣ, не можетъ быть ни архiereемъ, ни патриархомъ. Возьмемъ округъ константинопольскiй—здесь были на лицо всѣ условия, неблагоприятныя монашеству епископовъ. Въ этомъ округѣ монашеству было развито несравненно слабѣе, чѣмъ въ другихъ округахъ; въ этомъ же округѣ имѣлъ особую силу и значенiе просвѣщенный, многочисленный кафедральный клиръ, занимавшiй разнообразныя должности, прилагая ему всѣхъ въ тѣлахъ мѣстнаго церковнаго управленiя. Кроме того въ константинопольскомъ округѣ выборъ епископовъ находился подъ сильнѣмъ давленiемъ свѣтской власти и наконецъ потому, что церковная дисциплина и нравы жителей столицы стояли не на высотѣ требованiй монашества послѣднее подвергалось тамъ стѣсненiямъ и гоненiямъ болѣе, чѣмъ гдѣ либо. Но не смотря на всѣ неблагоприятныя условия монашество въ Константинопольскомъ округѣ среди епископовъ является господствующимъ изъ всѣхъ звачiй. Въ первые три вѣка въ константинопольской иерархii встрѣчаются епископы съ женами и дѣтьми—слѣдовательно связанные супружествомъ и семейной жизнью. Съ IV-го же вѣка во все время и до настоящихъ дней не было ни одного епископа въ супружествѣ. Съ 4-го же вѣка до половины XVIII-го въ числѣ 174 епископовъ было изъ монаховъ—73, изъ кидровыхъ, пресвитеровъ 31, изъ диаконовъ—20, изъ чтецовъ—1, изъ свѣтскаго звачiя—10 и неизвѣстнаго происхожденiя—39. Изъ приведенной таблицы видно, что изъ монаховъ епископовъ было 73, что касается другихъ звачiй, то о нихъ должно замѣтить,—пресвитеры и диаконы какъ въ клирѣ константинопольскомъ, такъ и другихъ церквей, *нерѣдко были монашескiе* и дѣтисни при

указаніи на известных въ исторіи клириковъ—монаховъ, нѣрѣдко совсѣмъ не упоминають, о монашествѣ ихъ. Пресвитеры и діаконы, возведенные въ епископскій санъ, принадлежали до избранія къ патриаршему клиру, въ которомъ и занимали должности по свойству своему требующія монашества, или же безбрачіе на условіяхъ монашества. Такова была должность синкелла—домашняго совѣтника и сотрудника патриарха. Синкеллъ жилъ вмѣстѣ—въ однихъ кельяхъ съ патриархомъ и по смерти послѣдняго, или его увольненіи отъ каяедры являлся первымъ кандидатомъ на патриаршій престолъ. Вообще это была должность такого рода, что въ супружествѣ она была бы немислима для близжайшаго, домашняго сотрудника патриарха. Должность синкелла основалась съ V вѣка, когда именно утверждено безбрачіе епископовъ и монашествующимъ стало отдаваться предпочтеніе при избраніи на епископскія каяедры, и замѣщалась преимущественно монахами. По крайней мѣрѣ положительно извѣстно, что нѣкоторые патриархи, проходя должность синкелла были монахами.

Такова же была при патриархѣ должность сакелларіевъ рюдѣвъ которые, какъ завѣдывавшіе монастырями константинопольской епархіи были изъ монашествующихъ лицъ. Не рѣдко и другія должности исполнялись монашествующими, хотя по свойству своему онѣ и не требовали монашества, напр. должность скевофилакса великой Церкви (сосудохранитель). Но если эта должность соединялась съ званіемъ синкелла, то занятъ ее могло только лицо монашествующее, или же въ крайнемъ случаѣ безбрачное,—на условіяхъ монашества. Такимъ образомъ были патриархи изъ сосудохранителей и вмѣстѣ синкелловъ и всѣ они были изъ монашествующихъ.

Кромѣ того, придворные пресвитеры и діаконы очень часто были изъ монаховъ; и изъ нихъ потомъ выбирались патриархи. Изъ послѣднихъ извѣстныхъ Пирръ (639) который въ званіи пресвитера великой Церкви былъ не только монахомъ, но и игуменомъ одного монастыря; Каллиникъ монахъ (693)—настоятель влахернской церкви, Никита (766)—настоятель церкви св. Апостоловъ и начальникъ монастырей; Іоаннъ VII (832)—придворный пресвитеръ и вмѣстѣ съ тѣмъ настоятель монастыря; Никифоръ 11 (1260) монахъ—придворный архидіаконъ. Нѣкоторые до патриаршества были царскими духовниками нося

ангельскій образъ, какъ напр. Максимъ (1216), Іоаннъ XII (1294).

Такимъ образомъ, вышеозначенное количество—52 патриарха изъ клира глѣтъ основаній считать избраннымъ изъ блага, а немонашествующаго духовенства. Вѣрнѣе же заключить что въ числѣ 52 большая часть была изъ монаховъ, или же до посвященія въ патриархи вела жизнь въ духѣ монашества—безбрачною. Это заключеніе подтверждается и церковными лѣтописями, которыя избраніе въ патриархи лица, связаннаго супружествомъ отмѣчаютъ какъ явленіе необычное, особенное, исключительное. Изъ общаго числа патриарховъ—не монаховъ лѣтописи отмѣчаютъ только 5 избранныхъ изъ супружества на патриаршій престолъ и послѣ упоминанія объ этомъ обстоятельствѣ лѣтописи добавляютъ, что всѣ они по избраніи покинули супружескій союзъ. О наибольшей же части остальныхъ лѣтописи замѣчаютъ, что они до избранія на патриаршую каяедру были *подвижниками, постниками, дѣвственниками*, вели жизнь *иноческую*, съ юныхъ лѣтъ воспитывались въ монастыряхъ. Выходитъ, что указанія лѣтописей объ избраніи на патриаршій каяедры *пресвитеровъ и діаконствъ*, вовсе не означаетъ того, что патриархи выбирались именно изъ блага духовенства, а свидѣлствуютъ только объ административномъ положеніи избираемыхъ лицъ среди церковной іерархіи безотносительно къ ихъ внутреннему укладу жизни.

Далѣе, лѣтописи ясно свидѣлствуютъ, что епископы избранные не изъ монаховъ предъ посвященіемъ въ санъ принимали монашеское постриженіе. Это записано объ Евтихіѣ (552), Тарасѣ (784), Никифорѣ (806), Феодтѣ (815), Фотіѣ (857), Григоріѣ (1288). Къ этому же числу должно отнести и тѣхъ, которые вмѣстѣ съ полученіемъ архіерейства переимѣняли свои прежнія имена на новыя: таковы, напр. Мацуилъ, по посвященіи переименованный въ Максима (1475), Контаринъ въ Кирилла 11 (1645). Если же на патриаршій престолъ избиралось лицо свѣтскаго званія, то таковое лицо предъ посвященіемъ въ санъ обязательно постригалось въ монашество; постриженіе же таковыхъ требовалось и гражданскимъ закономъ. Въ этомъ случаѣ никакая чистота нравовъ въ мірской жизни, никакая личная добродѣтель не оказывали вліянія на отгнупостриженія избраннаго въ патриархи; Никифоръ и Фотій напр. избраны были именно за

ихъ высокой характеръ духа и жизни, извѣстныхъ всѣмъ; но отъ пострижения не освободились. Нѣкоторые принимали его невольно: Феодотъ Каситеръ напр., свѣтскій человекъ, обручился съ невѣстою и готовился уже къ браковѣчанію, какъ вдругъ на него пало избраніе въ патриархи; долженъ былъ покинуть невѣсту и ветушить въ монашество. О патриархѣ Іереміѣ (1572) лѣтопись замѣчаетъ, что онъ *мало расположенъ былъ къ жизни монашеской*, но, избранный за умъ и честность правилъ, долженъ былъ принять монашество. Вообще же Церковь неохотно допускала мирянтъ къ епископству, особенно же не терпѣла скорого ихъ поставленія въ этотъ санъ. Миряне должны были прежде пройти строгій курсъ и потомъ уже, когда будутъ признаны достойными, то рукополагались и во епископскій санъ; этого испытанія требовали и соборныя правила (Сардик. 10. Двукрат. 17.) Скорое избраніе даже такихъ лицъ,—общезвѣстныхъ своей добродѣтельной жизнью какъ Тарасій, Никифоръ, Фотій вызвало серьезныя прекословия въ Церкви. Съ другой стороны лѣтописи особенно подчеркиваютъ то обстоятельство, когда патриархъ послѣ своего посвященія въ санъ оставался безъ монашества;—такъ объ Іоаннѣ XIII (1316) замѣчено, что по избраніи въ патриархи онъ готовъ былъ принять монашество; но совѣтъ врачей и убѣжденія императора удержали его отъ этого шага и онъ въ патриаршество остался безъ монашества. Наконецъ въ пользу монашества епископовъ Константинопольской Церкви говорить и то, что всѣ епископы въ случаѣ оставленія по доброй ли волѣ или въ силу словившихся обстоятельствъ своихъ каѳедръ, на жителство всегда удалялись въ монастыри. Исключеній изъ этого порядка не было: подчинялись ему всѣ епископы,—были ли они до своего избранія свѣтскаго званія или изъ клира—безразлично.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ВЫСОКІЕ ГОСТИ.

Еще недавно, когда рѣчь заходила о масонствѣ, даже очень серьезные, очень образованные люди говорили объ немъ, какъ о безвредной философско-мистической сектѣ, отжившей свое время и нынѣ почти не существующей. Но за эти послѣдніе три года, когда нашей родиѣ пришлось почувствовать на самой себѣ гнетъ тайной силы, направляемой этой организаціей, когда противъ Россіи ополчилась вся клика европей-

ской юдо-масонской печати, мнѣнія замѣнились. Стали охотно допускать, что масонство существуетъ въ странахъ Западной Европы, что оно играетъ въ нихъ иногда даже крупную политическую роль. Что касается Россіи, то большинство продолжаетъ навью отрицать существованіе въ ней масонскихъ ложъ.

Насколько это утвержденіе необосновано, можно видѣть изъ того, что въ „Ежегодникѣ Великаго Востока Франціи“ за 1906 годъ прямо напечатано, что въ Россіи „нынѣ существуютъ лишь разрозненные ложы“, то есть, что существующія русскія ложы французскаго ритуала необъединены въ одну великую ложу, а управляютъ изъ за-границы. Но намъ въ этого нисколько не легче. Конечно, такая разрозненность можетъ мѣшать или, вѣрнѣе, замедлять совместную работу, но зато тотъ фактъ, что русскія ложы управляютъ такими организаціями, какъ Французскій Великій Востокъ или ложы шотландскаго ритуала, отдѣленія которыхъ тоже существуютъ въ Россіи, достаточно опредѣляетъ характеръ ихъ дѣятельности. Въдѣ эти именно организаціи и выражали сочувствіе русскимъ революціонерамъ на своихъ конвентахъ, въдѣ они-то и производили сборы въ пользу русскихъ революціонныхъ комитетовъ и всѣми мѣрами оказывали имъ поддержку. Что онѣ не останавливаются ни передъ чѣмъ въ своихъ стремленіяхъ, достаточно ясно доказываетъ рядъ убійствъ на политической почвѣ во Франціи, начиная съ загадочной смерти президента Феликса-Фора въ разгарѣ дрейфусиады и кончая не менѣе загадочной смертью депутата Свифтона послѣ его разоблаченій о масонскомъ шпіонствѣ въ арміи. Это доказываетъ и тѣмъ, что Французскій Великій Востокъ былъ однимъ изъ вундтовъ, гдѣ сходились нити убійства португальскаго короля Дона Карлоса, что его-же агенты были замѣшаны въ дѣлѣ покушенія на брачный ползатъ король Альфонса XIII испанскаго въ 1906 г.

Но вернемся къ русскимъ ложамъ. Ихъ разрозненность является несомнѣнно нежелательнымъ для нихъ явленіемъ. И вотъ мы узнаемъ, что въ среднѣи маіе сего года въ Россію выѣхали два видныхъ дѣятеля французскаго масонства—братья Ляферъ (Laferte) и Вадекаръ (Vadecar) съ цѣлю содѣйствовать объединенію русскихъ ложъ, дать направленіе ихъ дѣятельности и присутствовать при открытіи новой французской ложи въ Россіи.

Чтобы понять все значеніе этой побѣды, Р. З. даетъ нѣкоторые свѣдѣнія объ обѣихъ высокихъ въ масонскомъ мірѣ особахъ.

Что касается Ляфера, то онъ, членъ Совѣта Ордена Великаго Востока, былъ одно время его президентомъ и болѣе 20 лѣтъ принимаетъ видное участіе во всѣхъ произведеніяхъ его ложи.

Но еще болѣе интереса представляетъ, пожалуй, его спутникъ, секретарь Совѣта Ордена бр. Вадекаръ. Этотъ человекъ долгое время состоитъ въ самомъ центрѣ officialнаго управленія ложами. Онъ уже занималъ это мѣсто во время дрейфусиады, онъ же явился главнымъ организаторомъ пресловутаго шпіонства, организованнаго Великимъ Востокомъ въ французской арміи. Сущность его состояла, какъ извѣстно, въ томъ,

чтобы собирать тайком свѣдѣнія о республиканской благонадежности офицеров (!!!), о томъ, посылаетъ-ли тотъ или другой офицеръ свою семью въ церковь (!) и къ причастію; ходитъ ли онъ самъ въ костель, не выказываетъ ли недовольства существующими порядками и т. п. Свѣдѣнія эти сходились въ секретариатъ Великаго Востока у брата Вадекара и тамъ составлялись проскрипціонные списки офицеровъ, повышеніе которыхъ нежелательно и такихъ, присутствіе которыхъ въ арміи казалося вреднымъ масонамъ.—Когда во главѣ военнаго министерства становился масонъ, вродѣ генерала Андра то свѣдѣнія эти и списки пересылались ему для руководства. Понятно теперь, какую крупную роль игралъ г. Вадекаръ, разъ ему поручались столь важная и требующая столь глубокой тайны дѣла. Но и кромя того въ его рукахъ, какъ секретаря Совѣта, сходились всѣ важнѣйшія дѣла Орлена, на которыя онъ могъ, по своему положенію, оказывать сильное вліяніе.

Если принять во вниманіе все это, то станетъ яснымъ, что не для простаго визита бѣдутъ сюда эти сновники, а для дѣла, и дѣла крайне важнаго и нужнаго. Мы уже какъ-то имѣли случай замѣтить, что русское масонство переживаетъ переходный моментъ. Сравнительно слабое до сихъ поръ, оно въ настоящее время стремится расширить свое вліяніе и значеніе, увеличить число своихъ членовъ, объединить дѣйствія своихъ ложъ и, пользуясь закономъ о союзахъ, добивается правъ гражданства.

Въ революціонное время всѣ элементы оппозиціи и разрушенія уходили въ партіи и тамъ боролись съ правительствомъ; боролись страстно, посѣбно и неудачно, дѣлая массу ошибокъ и промаховъ, вродѣ пресловутаго выборскаго воззванія, похоронившаго конституціоналистовъ-демократовъ. Теперь, когда болѣе спокойные устали отъ партійной горячки, когда они стали отстраняться отъ активной дѣятельности, наступило самое удобное для масонства время, чтобы зазлечь въ свои ряды подобные элементы. Оно доставляетъ имъ возможность играть въ мирную оппозицію, не требуя ни жертвъ, ни времени и въ тоже время незамѣтно дисциплинируя ихъ, поддерживая и направляя духъ протеста и разрушенія.

Наступило время кристаллизаціи революціи въ видахъ ея сохраненія подъ шумомъ до болѣе удобнаго времени.

Вотъ что побуждаетъ братьевъ Лифера и Вадекара, оставивъ Парижъ, гдѣ ихъ присутствіе было бы столь нужно, удостоить насъ своимъ посѣщеніемъ.

Враги Россіи поняли запросъ политическаго момента. Неужели же ея вѣрные сыны, носители идеи порядка и патриотизма, вмѣсто того, чтобы приспособиться къ наступившему подѣлу революціоннаго кризиса положенію, вмѣсто того, чтобы перестроиться, если можно такъ выразиться, изъ боевого порядка въ походный, будутъ продолжать тратить свои силы во внутренихъ распряхъ и раздорахъ? Хочется вѣрить, что могучій подъемъ русскаго національнаго духа, возникшій въ противобѣдъ смутѣ, не размывается на мелочи,

но также кристаллизуется и останется надолго, ведя нашу родину къ славлѣ, могуществу и значенію, котораго ей наслѣдуетъ ее историческое прошлое.

III.

О кандидатахъ на мѣста начальницъ и инспекторовъ классовъ епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Въ виду поступающихъ нерѣдко въ контору редакціи журнала «Дерковныя Вѣдомости» отъ совѣтовъ епархіальныхъ женскихъ училищъ просьбы о напечатаніи объявленій объ открывающихся въ училищахъ вакантныхъ мѣстахъ начальницъ и инспектора классовъ, Синодальный оберъ-прокуроръ циркулярно проситъ епархіальныхъ архіереевъ: 1) разъяснить Совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, что во всѣхъ подобнахъ случаяхъ имъ надлежитъ обращаться за указаніемъ достойныхъ кандидатовъ въ учебный комитетъ при Святейшемъ Синодѣ, какъ Центральное Управленіе духовно-учебныхъ заведеній и 2) предложить начальствамъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній доставлять съ утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго, въ учебный комитетъ свѣдѣнія о лицахъ, служащихъ въ сихъ заведеніяхъ, которыя могли бы быть рекомендованы комитетомъ для занятія мѣстъ начальницъ и инспектора классовъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ.

IV.

Пожертвованіе.

Крестьянинъ Харитовъ Головинъ пожертвовалъ въ Троицкую церковь села Чернобулака, Вольскаго уѣзда, серебряный крестъ таковое же кадило и коверъ всего на сумму 150 рублѣ.

Прихожане села Голицына, Сердобскаго уѣзда, пожертвовали въ приходскую церковь два закліросныхъ кіота, стоимостью въ 250 руб. и на отдѣлку балдахина на св. Престоѣ 85 руб., дворянка Людмила Леховичъ пожертвовала въ ту же церковь священническое облаченіе стоимостью въ 85 руб., крестьянинъ Порфирій Васильевъ пожертвовалъ въ ту же церковь напестольный серебряно-вызолоченный крестъ стоимостью въ 32 р., Московскій почтъ-директоръ Владимиръ Борисовичъ Похвистневъ пожертвовалъ въ церковь села Каменнаго Калининска, Сердобскаго уѣзда, тройной подѣвѣчникъ съ мраморной верхнею доскою стоимостью въ 100 руб., Херсонскій Вице-Губернаторъ Владимиръ Николаевичъ Дудинскій пожертвовалъ въ Покровскую церковь села Большой Березовки, Сердобскаго уѣзда, 200 руб. вѣчнымъ вкладомъ съ тѣмъ, чтобы словсвнна процентное поступала въ пользу приходскаго причта, а другая—на содержаніе мѣстной церковно-приходской школы церковный староста той же церкви крестьянинъ Иванъ Лазаревъ приобрѣлъ въ приходскую церковь села Большой Березовки деревянную гробницу для плащаницы

съ балдахином надъ нею стоимостью въ 600 руб. и два юрта для оконъ въ храмъ стоимостью въ 250 руб., землевладѣлецъ дворянинъ Николай Сергѣевичъ Кропотовъ пожертвовалъ въ церковь села Бузюлева, Петровскаго уѣзда, два полныхъ священническихъ и диаконскихъ облачения стоимостью въ 650 руб., покровъ на аналой въ 35 рублей, одежды на престолъ и жертвенникъ въ 120 руб., занавѣсъ къ Царскимъ вратамъ въ 25 руб., серебро-позащенный напестрелый ковчегъ для хранения св. даровъ, дѣиою въ 140 руб., и футляръ къ нему въ 15 руб. Кроме этого, о. Кропотовъ, какъ попечитель Сосновской церковно-приходской школы, Бузюлевскаго прихода, пожертвовалъ на устройство квартиры учителя при школѣ, сосноваго дѣла на 300 руб. и волшебный фонарь съ картинами и всеми принадлежностями на сумму 70 руб., а всего на 1355 руб.

Изъ Саратовскаго церковно-школьнаго міра.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 21 іюня сего года, утверждены:

1) дворника А. Г. Акимова—попечительницей Нычновской школы грамоты, Сердобскаго уѣзда, и

2) потомственный почетный гражданинъ Н. И. Михайлов—попечителемъ Селитынской церковно-приходской школы, Сердобскаго уѣзда, вмѣсто княгини С. М. Волконской, освобожденной отъ сего званія.

Резолюціей Его Преосвященства, за № 328 1908 г., В. П. Павлычевъ утвержденъ попечителемъ Дворянско-Терешанской второклассной школы, Хвалынскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 21 іюня 1908 года, учитель Даниловскій второклассной школы, Аткарскаго уѣзда, М. Генерозовъ освобожденъ, согласно прошенью, отъ должности учителя второклассной школы.

Учительницѣ Дороевской двухклассной женской церковно-приходской школы, Саратовскаго уѣзда, А. Поляковой журнальнымъ опредѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совета, отъ 6 іюня 1908 г., выражена признательность за ея успешную дѣятельность по должности учительницы школы.

Актъ церковныхъ школъ въ г. Царицынѣ.

Въ воскресенье 11 мая с.г. въ день памяти свв. и равноапостольныхъ Меодія и Кирилла, состоялся годичный актъ церковно-приходскихъ школъ города Царицына.

Наканунѣ всѣ учащіе и учащіяся городскихъ церковно-приходскихъ школъ слушали всенощное бдѣніе въ приходскихъ церквахъ. 11 го въ 9 часовъ утра учащіе и учащіяся городскихъ школъ прибыли въ Успенскій градскій Соборъ къ поздней литургии, которую совершилъ о. Предсѣдатель Отдѣленія, Благочинный священникъ Ст. Каверзневъ въ сослуженіи о. Уѣзднаго

Наблюдателя священника Л. Левитскаго и соборнаго духовенства; часа были прочитаны двумя учениками соборной школы Сапрыкинымъ и Старцевымъ. При окончаніи литургіи о. Каверзневымъ было сказано слово на текстъ "память ихъ (праведныхъ) въ родъ и родъ"—въ которомъ оны воспоминанія и восхваляла св. ревность славянскихъ первоучителей въ ихъ просвѣдительныхъ трудахъ и подвигахъ, приглашала учащихся подражать ихъ достохвалному дѣлу церковнаго учительства и относиться къ нему съ такою же пламенною ревностію, образецъ которой явили въ своемъ просвѣдительномъ подвигѣ св. славянскіе первоучители, а учащимъ заботиться объ умноженіи и укрѣпленіи тѣхъ добрыхъ знаній, которыя они приобрѣли въ школѣ и постоянно помнить, что знанія эти нужны не для школы только, а главнымъ образомъ для послѣдующей жизни. Къ 12 ч. днѣ учащіе и учащіяся собрались въ актовомъ залѣ Покровскаго пріюта для дѣточекъ, куда приглашены были почетные гости, а также родители и родственники учащихся. Въ залѣ пріюта была отслужена благодарственный молебенъ съ водосвещаніемъ о. Предсѣдателемъ Отдѣленія священникомъ Ст. Каверзневымъ въ сослуженіи съ о. Дѣлопроизводителемъ Отдѣленія священникомъ А. Строковымъ и Наблюдателемъ, священникомъ Л. Левитскимъ. По окончаніи молебна и установленнаго многолѣтня учащіе и учащіяся пѣли яныи Св. Крестъ и были окроплены св. водою. Празднованіе акта открылось рѣчью о. Предсѣдателя Отдѣленія, въ которой оны благодарилъ учащихся за ихъ труды въ теченіе учебнаго года, выражая увѣренность въ томъ, что и въ послѣдующее время учащіе будутъ такъ же добросовѣстно и старательно трудиться на школьномъ поприщѣ, а учащіяся окончивающія курсъ просить не порывать связи съ воспитаніемъ ихъ школою и въ послѣдующей жизни искать нравственной поддержки и добраго наставленія у своихъ бывшихъ наставниковъ и руководителей. Послѣ рѣчи о. Предсѣдателя сказалъ краткую рѣчь о. Наблюдатель, въ которой, указывая на трудность учительскаго вообще, отмѣтивъ постепенное повышение требованій отъ школьныхъ дѣятелей сравнительно съ недавнимъ прошлымъ временемъ, въ настоящее время отъ учащихся начальныхъ школъ требуется и географическія и отечественно историческія свѣдѣнія, а также краткія свѣдѣнія изъ курса естествознанія, тогда какъ лѣтъ 5—6 тому назадъ взглядъ на задачи начальной школы былъ много проще и всѣ требованія сводились къ тому, что бы ученики выносили изъ школы умѣнье читать, писать и считать. Указывая на это расширеніе программъ начальныхъ школъ какъ на отрадный шагъ впередъ, о. Наблюдатель указалъ вмѣстѣ съ тѣмъ, что во всѣхъ почти церковныхъ школахъ имѣется по одному только учащему лицу которое обязано заниматься съ 3-мя отдѣленіями, гдѣ въ общей сложности бываетъ отъ 50 до 70 учащихся, поэтому учащимъ приходится строго экономить временемъ анатія и сверхъ сего, приходится сообщать ученикамъ о тѣхъ или другихъ фактахъ и явленіяхъ въ тонѣ догматическомъ, т. е. въ видѣ готовыхъ истинъ, тогда какъ эти же самыя свѣдѣнія могли бы

быть добыты учащимися путем зрелищескимъ, путем наблюдения и опыта, если бы была хотя малейшая возможность удлинить часть учебного времени на опыты и развитие самостоятельности учащихся. При такой постановке была у учащихся верьдкого уменьшаются интересъ къ занятиямъ и не замечается охоты и навыка приобретать знания самостоятельно, путем самообразования, саморазвития. Это последнее обстоятельство служитъ главной причиною наблюдаемыхъ довольно часто случаевъ рехидива безграмотности, явления крайне печальнаго, что бы не сказать болѣе плачнаго.

Поэтому о. Наблюдатель убѣдительно просилъ учащихся о томъ, чтобы они всѣми мѣрами заботились о развитии въ учащихся самостоятельности и стремления къ расширенію знаний, при чемъ въ выражалъ увѣренность, что при ожидаемомъ введеніи всеобщаго обучения, когда учительскій трудъ будетъ болѣе правильно поставленъ, чѣмъ въ настоящее время, указанные недостатки исчезнутъ сами собою.

Изъ краткаго отчета видно, что въ сикетскомъ учебномъ году въ 11 городскихъ церковныхъ школахъ обучалось 318 мальчиковъ и 288 дѣвочекъ. Изъ нихъ окончили курсъ 49 мальчиковъ и 39 дѣвочекъ, всѣхъ 88, причемъ 16 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ получили въ награду похвальные листы и грамоты. Всѣ окончившіе курсъ въ церковныхъ школахъ получили установленныя свидетельства и по экземпляру Св. Евангелія на славянскомъ Русскомъ языкѣ въ благословеніи; кромѣ того учащіеся были одарены книгами и брошюрами религиозно-нравственнаго содержания, два дѣвочки сверхъ того разными подарками и конфетами, любезно-предложеніемъ Попечительницей Покровскаго пріюта А. И. Губановой. Пѣсь исполненіе концерта въ присутствующей профвѣ народныхъ гимнвхъ „Боже Царя храни“ и молитву „Достойно“, чѣмъ актъ и закончился.

Свящ. и. Д.

Школьный актъ для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ г. Камышина, бывшій 11 мая 1908 г.

Школьный актъ для учащихся городскихъ церковно-приходскихъ школъ въ настоящемъ учебномъ году устроенъ былъ 11 мая и проведенъ въ слѣдующемъ порядкѣ. Наканунѣ 11 мая всѣ учащіеся городскихъ церковно-приходскихъ школъ, вмѣстѣ съ своими учителями, прибыли къ 6 часамъ вечера въ Вознесенскій Соборъ, ко всеобщему удивленію, которое совершалъ о. Протоіерей В. Д. Волковскій. Утромъ 11 мая, въ день школьнаго акта, къ 9 часамъ утра точно также всѣ учащіеся церковныхъ школъ со своими учителями прибыли въ Вознесенскій Соборъ къ поздней литургіи, которую совершалъ о. Протоіерей В. Д. Волковскій, въ служебніи Представителя Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Священника о. В. В. Крыльорскаго и убѣднаго Наблюдателя церковныхъ школъ, Священника о. М. Иа. Рождественскаго.

По окончаніи литургіи былъ торжественно отслуженъ молебенъ Св. Св. Равноапостольнымъ Кириллу и Мефодію, Первоучителямъ Славянскимъ, съ провождающимъ многолѣтія: а) Государю Императору, Государынѣ Имперарицѣ и всему Царствующему дому, б) Святейшему Правительственному Синоду и Преосвященнейшему Гермогену, Епископу Саратовскому и Царьцанскому, в) начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ церковныхъ школахъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Предъ служеніемъ молебна о. Протоіеремъ В. Д. Волковскимъ было произнесено поученіе, въ которомъ было указано на тѣ безсмертныя заслуги, которыми ознаменовали себя Святые Кириллъ и Мефодій, привѣтливо къ церковно-школьному торжеству выдѣлено о. назнаненіи и чдліи устроивша церковно-приходскихъ школъ и дано было напутствіе учащимся, окончившимъ курсъ въ настоящемъ учебномъ году въ городскихъ церковно-приходскихъ школахъ.

Въ служебніи торжественнаго молебна, кромѣ вышеупомянутыхъ лицъ, принимали участіе: дѣлопроизводитель Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Священникъ о. П. Кунчеровъ, завѣдующій и законоучитель Димитревской церковно-приходской школы, Священникъ о. А. Ремезовъ и законоучитель Троицкой церковно-приходской школы, Священникъ о. П. Петропавловскій. По окончаніи молебна всѣ учащіеся были собраны въ Вознесенскую церковно-приходскую школу, гдѣ послѣ троекратнаго пѣнія „Хриітосъ воскресъ“.

Наблюдатель церковныхъ школъ обратился къ учащимся съ краткимъ словомъ, въ которомъ онъ, привѣтствуя окончившихъ курсъ, просилъ и тѣ навсегда сохранить въ своей жизни тѣ добрая начала христіанской вѣры и нравственности, въ которыхъ старались укрѣпить ихъ о.о. законоучители на урокахъ Закона Божія и не дорывать того тѣснаго общенія со школой и учащими въ ней, въ которомъ они находились въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ за время своего пребыванія въ церковной школѣ, укрѣпляя и преумножая свои знанія путемъ чтенія добрыхъ и полезныхъ книгъ, а особенно Слова Божія, остальнымъ же учащимся о. убѣднимъ Наблюдателемъ пожелалъ отдохнуть послѣ своихъ школьныхъ трудовъ, что-бы съ обновленными силами и съ большимъ стараніемъ они могли взяться за свои учебныя занятія послѣ дѣльныхъ каникулъ, причемъ о. убѣднимъ Наблюдателемъ было объявлено учащимся, что, въ виду крайне непогоной и дождливой погоды, предполагаемой прогулки съ учащимися не можетъ состояться, а вмѣсто прогулки всѣмъ учащимся будутъ выданы дѣсь, въ школѣ, гостинцы. Послѣ этого о. убѣднимъ Наблюдателемъ сообщены были результаты выпускныхъ испытаній съ каждой церковной школѣ, окончившимъ курсъ были выданы свидетельства и Святые Евангелія, а остальнымъ учащимся по пакету гостинцевъ, на каковой предметъ каждая о. завѣдующимъ школой было назначено по 3 рубля.

Свящ. и. Д.

ВЕСЬМА ПОЛЕЗНОЕ ИЗДАНИЕ.

Перехотить убадний воинский начальник, подполковник Сماعيلев обратился въ Саратовскую духовную консисторию письмомъ, отъ 25 мая сего года за № 786, слѣдующаго содержания:

«Съ введеніемъ общей воинской повинности, рѣдко въ какой семьѣ не имѣется запаснаго либо отставнаго солдата. Очень многие изъ нихъ, служа въ вой и правдой Царю Батюшкѣ, заслужили лично или оставили своимъ семьямъ права на пенсін и пособия; трудно простому человѣку разобраться въ существующихъ на этотъ предметъ законоположеніяхъ; по исконной привычкѣ русскаго человѣка плетъ онъ просить совѣта своего духовнаго отца, сельскаго батюшки. Много составлена стѣнная таблица, которую высылаю въ слѣдъ для ознакомленія. Содержаніе ея дастъ каждому священнику полную возможность очень подробно уяснить простому совѣту и его права на пенсін, и какъ ее получить и вообще неуспынную работу нашего Всемилостивѣйшаго Батюшки Государа о своихъ вѣрныхъ слугахъ. Отъ всей души желаю, чтобы слово духовнаго пастыря и въ этомъ отношеніи могла служить авторитетомъ для его прихожанъ, позволю себѣ обратиться въ консисторию съ покорнѣйшей просьбой рассмотреть мой трудъ и буде окажется полезнымъ ознакомить съ нимъ желающихъ. Цѣна таблицы 40 коп., обратиться при выпискѣ по адресу: г. Нерехта, Костромской губ., Управленіе Воинскаго Начальника».

Саратовская Духовная Консисторія передала присланную ей таблицу въ редакцію «Сарат. Дух. Вѣстника». Зная по опыту, какъ часто съ разнаго рода юридическими вопросами обращаются къ пастырю церкви его прихожане, въ особенности тѣ, несчастныя вдовы и сироты, которыя имѣютъ право на пенсін или пособие отъ казны, но не знаютъ, какъ получить ихъ, редакція охотно рекомендуетъ духовенству недорого по цѣнѣ вышеозначенную таблицу. Таблица вполнѣ наглядно даетъ слѣдующія свидѣнія: 1) кто имѣетъ право на пенсін и пособия, какіе отставные и запасные нижніе чины и ихъ семейства; 2) на какое пособие; 3) на какой срокъ; 4) кому подавать прошеніе (приложеніе и форма прошеній); 5) какіе прилагать документы; 6) у кого просить нужные документы; 7) кто дѣлаетъ постановленіе о назначеніи пенсін или пособій; 8) куда можно обжаловать отказъ или медленность назначенія пособій; 9) въ какой срокъ приносится жалоба и друг.

VI.

Какія и откуда у блгопоповцевъ мощи.

Наше старообрядчество болѣе 250 лѣтъ блуждаетъ въ дѣбряхъ лжи и обмана. Въ настоящей замѣткѣ я позволяю себѣ привести одинъ фактъ не съ цѣлью глумленія надъ религиозными чувствами старообрядцевъ, а лишь съ намѣреніемъ освѣтить одно весьма важное обстоятельство для старообрядчества.

Извѣстно, что старообрядцы отличаются религиозностью. Они чтутъ мощи и чудотворныя иконы древнѣйшаго письма. Нерѣдко можно встрѣтить у старообрядцевъ образа якобы съ частіями мощей, къ которымъ они относятся весьма благоговѣнно.

Разскажу о томъ, чему пришлось быть мнѣ несомнѣннымъ свидѣтелемъ, когда въ началѣ 1870-хъ годовъ Тѣтъ 15-тому названъ, въ одной изъ Стародубскихъ слободъ, было публичное собореніе между старообрядцемъ австрійскаго согласія съ одной стороны и новобывшимъ блгопоповцемъ—съ другой. Бѣсѣда происходила въ единѣвѣрческомъ храмѣ въ присутствіи не менѣе 800 человѣкъ.

Предметомъ бѣсѣды была вопросъ о мощахъ. Около того времени у старообрядцевъ австрійскаго согласія появились якобы вновь обрѣтеныя, въ personѣ, близъ ст. Карабулакской, на Кавказѣ, мощи святи мучениковъ: Давы, Гаведея и Каздои. Старообрядческой епископъ Силуанъ Кавказскій открылъ эти мощи, и дошелъ о нихъ Московскому архіепископу Савватию, и кажется, посылалъ ему часть тѣхъ мощей.

Мисіонеры доказывали старообрядцамъ, что эти не мощи, а трупы нересовы. Вопросъ былъ жгучій и острый. Страсти на бѣсѣдахъ разгорались. На упомянутой мнѣю бѣсѣдѣ, старообрядскій начетчикъ австрійскаго согласія предложилъ своему противнику слѣдующій вопросъ: скажите пожалуйста, Андрей Васильевичъ, какія и откуда продавали вы блгопоповцамъ частины мощей, когда развозили на продажу старинныя иконы?

Андрей Васильевичъ по ремеслу былъ живоисецъ. Среди своихъ собратій онъ былъ извѣстенъ не только, какъ художникъ икозграфъ, но и какъ дѣлецъ по обрѣтенію стародревнихъ иконъ съ вложенными въ нихъ частіями мощей.

Скоро однако обнаружилось его предѣлки и онъ, принужденъ былъ оставить не только прибыльную торговлю и живоисное ремесло, но и самое старообрядчество.

Андрей Васильевичъ, на заданный ему вопросъ отвѣтилъ такъ: «а вотъ послушайте миленные (любимое слово при собесѣдованіи). Я бывало куплю какую нибудь икону дедкой по старше; цоколку ее въ дымкѣ; наведу еще грязцы, да и покрою олифой—вотъ и готовъ старинный образъ! А частицы мощей я, братики мои, самъ готовилъ: сущими куринныя лапки, да развалины косточки. Находились простяки, покупали ихъ у меня за настояныя мощи». Отвѣтомъ на это былъ хохотъ со стороны слушателей австрійцевъ, а блгопоповцы въ ужасѣ недоумѣвали, и поспѣшно уходили съ бѣсѣды, которая прямо убивала ихъ!»

«Да вѣдь это важное преступленіе! Какъ же васѣтъ привняли въ господствующую церковь, да еще, какъ говорить, намѣрени тамъ и рукоположить васъ въ священники?»—возражалъ австрійскій собесѣдникъ. «Что же, миленные! Я при присоединеніи къ свѣтлой церкви раскаялся духовному отцу въ своихъ грѣхахъ, и въ тайнствѣ св. Миропомазанія очистился отъ нихъ, все равно какъ бы вышлетъ изъ купели крещенія» отвѣчалъ Андрей Васильевичъ.

Бесѣда, на этомъ была закончена. Разсказанное мною фактъ. Думаю, что, многие изъ жителей слободы, бывших на той бесѣдѣ, еще живы и помнятъ ее *).

Конечно, очень прискорбно, что находились люди, которые позволяли себѣ колушевною глумиться надъ религиозными чувствами блуждающихъ въ церкви старообрядцевъ, но вѣдь они сами создали себѣ такую

почву, на которой возможны всякія злоупотребленія и обманъ. Искренне желаемъ братьямъ старообрядцамъ, блуждающимъ скорѣе соединиться съ истинною св. Христовою церковью, въ которой найдутъ они дѣйствительно св. мощи угодниковъ Божіихъ, такъ какъ только эта церковь въѣдываетъ въ себѣ всѣ благодатныя дары св. Духа.

ОФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Революціями Его Пресвященства предоставлены мѣста:

Священническія мѣста

Отъ 12 іюня за № 296, при Успенской церкви г. Камышина второе священническое мѣсто—священнику ставнику Бураевой, Оренбургской епархіи, Іоанну Спераскому.

Отъ 25 іюня, за № 375, при Николаевской Свирской села Вьлаго Ключа, Саратовскаго уѣзда, —учителю Дворянско-Терешанской, второклассной учительской школы, Хвалынскаго уѣзда, Владиміру Тернопольскому.

Отъ 25 іюня, за № 376, при Николаевской церкви села Мѣлого, Камышинскаго уѣзда, —студенту Астраханской духовной семинаріи Александрѣ Назоровѣ.

Отъ 25 іюня за № 378, при Крестовоздвиженской церкви слободы Морозовой, Камышинскаго уѣзда, —псаломщику Вознесенской церкви г. Куанецка Θεодору Масловскому.

Отъ 25 іюня за № 380, при Николаевской церкви села Пылгогина, Вольскаго уѣзда, —назирателю Камышинскаго духовнаго училища Димитрію Февралеву.

Отъ 25 іюня за № 381, при Перукотвенно-Пасхой церкви села Новосѣлѣва, Вольскаго уѣзда, —кончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи Николаю Николаевскому.

Отъ 25 іюня за № 383, при Михаило-Архангельской церкви села Николаевки, Камышинскаго уѣзда, —кончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи Іоанну Мелайхоанну.

Отъ 25 іюня за № 431, при Казанской церкви села Елани, Сердобскаго уѣзда, настоятельное Сердобскому уѣздному наблюдателю церковныхъ школъ священнику Николаю Докторову.

Отъ 26 іюня за № 429, при Димитріевской церкви села Малыхъ Озерокъ, Саратовскаго уѣзда, —диакону псаломщику села Малой Свирькии, Балашовскаго уѣзда, Лавру Вязовскому.

Отъ 26 іюня за № 430, при Покровской церкви села Малой Ивановки, Царицынскаго уѣзда, —диакону слободы Романовки, Балашовскаго уѣзда, Митрофану Дьякову.

Діаконское.

Отъ 27 іюня за № 432, при Георгиевской церкви слободы Большой Ектериновки, Аткарскаго уѣзда, —псаломщику села Вуюкова, Петровскаго уѣзда, Михаилу Голубеву.

*) Фактъ этотъ, въ свое время, былъ разсказанъ на страницахъ «Сібирскаго Обозрѣнія».

Уволены за штатъ.

Отъ 12 мая за № 390, священникъ села Колгна, Аткарскаго уѣзда, Александръ Мраморновъ.

Отъ 12 іюня за № 356, священникъ слободы Морозовой, Камышинскаго уѣзда, Николай Смолинъ.

Отъ 25 іюня за № 2162, испр. долж. псаломщика села Барскаго, Балашовскаго уѣзда, Михаилъ Бѣляковъ.

Утверждены въ должности церков. старостъ.

По Камышинскому уѣзду: къ Троицкой церкви села Гусевки крестьянинъ Иванъ Бердиновъ, на 1-е трехлѣтіе; и къ Троицкой церкви слободы Краснаго Іра крестьянинъ Иванъ Павловъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Петровскому уѣзду: къ Покровской церкви села Цестровки крестьянинъ Михаилъ Клямовъ, на 2-е трехлѣтіе.

По г. Саратову: къ Богородицѣ Владимірской церкви купецъ Андрей Лушниковъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Сердобскому уѣзду: къ Петро-Александрійской церкви села Долгорукова, Сердобскаго уѣзда крестьянинъ Фроловъ, на 1-е трехлѣтіе.

Праздныя мѣста.

Священническія.

Въ селѣ Покурлеяхъ, Хвалынскаго уѣзда, при Александр-Свирской церкви, —душъ 6482 об. пола, домъ обществ., земли 34 дес., казен. жалов. 144 руб.

С. Чернаикъ, Петровскаго у., при Михаило-Архангельской еднѣвѣрческой п. (душъ 897, об. п., земли 33 десяткомъ обществ. школы).

Сл. Ново-Георгіевскомъ, Царицынскаго уѣд. при Казанской церкви (душъ 1797 об. п., земли 33 дес. домъ обществ., казен. жал. 390 р. школа).

С. Синенькихъ, Саратовскаго у., при Христорожественской церкви (душъ 5371, об. п., земли 67 десят. домъ церков., казен. жалов. 94 руб. 4 коп., двѣ школы).

Въ г. Вольскѣ, при Христорожественской еднѣвѣрческой церкви, (душъ 1491, об. п. земли 20 десят. казен. жал. 300 р. школа).

Въ с. Поповкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Покровской церкви, душъ 2763 об. п. казен. жалов. 98 руб. 78 коп., три школы.

С. Голицынъ, Аткарскаго уѣзда, при Покровской церкви, душъ 3538 об. пола, земли 65 десят., домъ церков., казен. жалов. 141 руб. 12 коп., двѣ школы.

Сель Марьянъ, Аткарскаго уѣзда, при Казанской церкви, —душъ 2321, об. пола, земли 33, десятъ, домъ церков., двѣ школы.

Сель Малиновскъ, Сердобскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви, —душъ 3979 об. пола, земли 33 десятъ, казен. жалов. 144 руб. двѣ школы.

Поселкъ Ивановскъ, Царицынскаго уѣзда, при Иоанно-Богословской церкви, —душъ 923 об. пола, земли 33 десятъ, домъ обществ., казен. жалов. 300 руб., обществ. 400 руб., школа.

Сель Софьянскъ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви, —душъ 1251 об. пола, земли — 33 десятъ, домъ обществ., школа.

Г. Царицынъ при Покровской церкви, душъ 1351 об. пола, домъ церков. школа.

Слободъ Малой Воронцовскъ, Аткарскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви, душъ 6728 об. пола, земли 33 десятины.

С. Колѣвъ, Аткарскаго уѣзда, при Иоанно Предтеченской церкви, —душъ 6598 об. пола, земли 58 дес., домъ церков., казен. жалов. 94 р. 8 к., семь школы.

Псаломщическія.

Въ г. Саратовѣ при церквахъ ИоанноПредтеченской и Маріе-Магдалиноской Маринскаго дѣтскаго приюта, —сель Чернавкъ, Петровскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской-единавѣрческой церкви. —г. Кузнецкъ при Вознесенской церкви. —с. Малой Сергіевкѣ, Балашовскаго уѣзда, —сель Внуковкѣ, Петровскаго уѣзда.

Отъ Саратовской Духовной Консисторіи.

Г. Оберъ-Прокуроръ Святышаго Синода уведомилъ Его Превосищенство, Превосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго о томъ, что, по сообщенію управляющаго дѣлами Комитета по призванію дѣтей лицъ, погибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, въ сиротскомъ приютѣ Комитета имѣются нынѣ десять вакансій для сиротъ церковныхъ сторожей и другихъ низшихъ служащихъ. Відомства Православнаго Исповѣданія, погибшихъ отъ рукъ анархистовъ—грабителей, и проситъ о доставленіи имъ свидѣній о тѣхъ сиротахъ, которыхъ желательно помѣстить въ означенный приютъ и который имѣютъ право на это.

Вѣдѣствіе сего Саратовская Духовная Консисторія предлагаетъ Настоятелямъ церкви епархіи представить въ Консисторію, не позже 15 августа сего года, вышеозначенная свидѣнія. Поля 4 дня 1908 года.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Вольскаго Духовнаго Училища, составленный Правленіемъ училища послѣ годичныхъ испытаній въ 1907—8-мъ учебномъ году.

Переводятся изъ I-го класса во II-й.

Разрядъ I.

Поздѣвъ Сергій, Обуховъ Викторъ, Саранкинъ Петръ, Шмыровъ Георгій, Сергіевскій Петръ, Орликъ Владиміръ, Раузовъ Николай, Лебедевъ Павелъ, Солодовковъ Иванъ, Столаровъ Иванъ.

Разрядъ II.

Ивановъ Александръ, Лебедевъ Александръ, Пантелеевъ Василій, Горбачевъ Иванъ, Горбуновъ Александръ, Покровскій Анастолій, Крестовоздвиженскій Николлай, Архангельскій Викторъ, Вязанинъ Герасимъ, Введенскій Дмитрій, Чернышевъ Сементъ, Ермохинъ Николай, Лаврентьевъ Стефанъ, Сапердотовъ Николай, Чумаковъ Сементъ, Сѣверскій Владиміръ, Климентовъ Павелъ.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ.

Тихову Владиміру, Пальмову Георгію, и Инсарскому Константину по русскому языку и Дубровину Михаилу по арифметикѣ, русскому языку и церковному дѣлу.

Разрядъ III.

Доброновъ Викторъ, Посельскій Павелъ, Буровъ Сергій, остаются на повторительный курсъ; при чемъ Посельскій Павелъ съ извѣщеніемъ на полуэпархіальное содержание. Раузову Валентину назначается экзаменъ по всемъ предметамъ въ августѣ мѣсяцѣ.

Переводятся изъ II-го въ III-й.

Разрядъ I.

Пеньковъ Георгій, Дифтербойскій Александръ, Улыбышевъ Анастолій, Невскій Александръ, Орловъ Анастолій, Купцовъ Павелъ, Сѣверскій Николай, Ткаченко Георгій, Златоурунскій Сергій, Жирновъ Димитрій.

Разрядъ II.

Павловскій Николай, Архангельскій Павелъ, Живописцевъ Петръ, Архангельскій Николай, Турковский Василій, Соколовъ Петръ, Сокольскій Борисъ, Синодскій Александръ, Писковскій Сергій, Сапердотовъ Левъ, Введенскій Владиміръ.

Назначаются переэкзаменовка послѣ лѣтнихъ каникулъ.

Шеняну Семёну по церковн. дѣлу, Покровскому Алексѣю по латинскому языку, Шидякину Алексѣю по географіи и латинскому языку, Архангельскому Константину по арифметикѣ, русскому языку и церковному дѣлу, Шеркунову Ивану по русскому и латинскому языкамъ.

Переводятся изъ III-го класса въ IV-й.

Разрядъ II.

Кочегинъ Алексій, Кторовъ Василій, Варламовъ Александръ, Дорофеевъ Стефанъ, Розамеевъ Алексій, Освѣниковъ Михаилъ.

Разрядъ II.

Рождественскій Александръ, Малинорскій Алексій, Колосковъ Сементъ, Волковскій Евгеній, Покровскій Григорій, Зеленевакій Разумихинъ, Соловьевъ Сергій, Шатаповъ Михаилъ, Красноярскій Дмитрій, Галтеровъ Константинъ, Яковлевъ Дмитрій, Волковский Николай, П. Ивановъ Николай, Троицкій Андрей.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ.

Горбунову Алексѣю по греческому языку, Гусеву Ивану по русскому и греческому языкамъ, Залетаеву Павлу по латинскому и греческому языкамъ, Духовникову Владиміру и Любимірову Николаю по русскому и латинскому языкамъ и Орлову Василію по арифметикѣ и русскому языкамъ (письменный).

Остаются на повторительный курсъ.

Горевъ Василій, съ лишеніемъ его епархіальнаго содержания, Гузевъ Николай и Андреевъ Александръ уменьшаются изъ училища по малоуспѣшности и великовозрастности.

Дубровинъ Борисъ, Зиняевъ Александръ, Таранковъ Василій, и Коновъ Петръ.

Окончили курс духовного училища съ правомъ поступления въ 1-й классъ духовной семинарии.

Разрядъ I.

Тодорцовъ Сергій, Оралиевъ Алексѣй, Кипарисовъ Василій, Балаковский Евгеній, Разсудовъ Василій, Архангельскій Сергій.

Разрядъ II.

Архангельскій Михаилъ, Пѣтковъ Петръ, Зиновьевъ Петръ, Богдановъ Евгеній, Соколовъ Андрей, Святославовъ Павелъ.

Соловьевъ Сергій окончилъ полный курсъ духовнаго училища безъ права поступления въ семинарію по недостатку развитія.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ:

Подаеву Александру по ариметикѣ, Скородуму Михаилу по церковному уставу, Благодаславову Сергѣю по отечественной исторіи и церковному уставу, Прокофьеву Вактору по церковному уставу и катихизису, Ивашеву Николаю и Соловьевъ Викторъ оставляются на повторительный курсъ по прошею родителей.

Иньковъ Петръ увольняется изъ училища за неявку въ училище по неизвестной причинѣ.

Переводятся изъ V-го (1-го семинарскаго класса) во II-й классъ семинарии.

Разрядъ I.

Степановъ Александръ, Ермоловъ Досифей, Прокофьевъ Михаилъ, Орловъ Александръ, Турлуновъ Александръ, Мирнолюбовъ Александръ, Димитріевскій Николай, Ключинъ Тимофей, Венедиковъ Михаилъ, Амитировъ Гурій, Скалигеровъ Иванъ, Архангельскій Алексѣй, Хитровъ Александръ, Пантелеевъ Валеріинъ.

Разрядъ II.

Селезневъ Николай, Кипарисовъ Димитрій, Терниковъ Феодоръ, Ивановъ Александръ, Губаревъ Николай, Соколовъ Михаилъ, Димитріевскій Василій, Сошественскій Николай, Малиновскій Александръ, Сапердотовъ Григорій, Дѣвѣ Владиміръ, Бѣсейскій Анаголій, Виноградовъ Алексѣандръ, Вѣщелюцевъ Константинъ, Михайловскій Петръ, Рожковъ Василій, Святославовъ Иванъ, Контевъ Иванъ, Зиновьевъ Иванъ, Бляевъ Сергій, Атоиловъ Алексѣй, Соколовъ Владиміръ, Кочетковъ Константинъ, Тихонравовъ Алексѣй, Агрипскій Александръ, Зодіевъ Василій, Соколовъ Арсеній.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ:

Швецову Александру по теоріи словесности, и Гончарову Павлу по алгебрѣ, греческому языку и по сочиненіямъ.

Орловъ Константинъ увольняется изъ 1-го семинарскаго класса училища по просьбѣ отца.

Разрядный списокъ

учениковъ 1-го штатнаго класса Саратовской духовной семинарии (при Саратовскомъ духовномъ училищѣ), составленный Правленіемъ училища послѣ бывшихъ въ мѣя и іюнь 1908 года экзаменовъ.

1-й штатный классъ.

Переводятся во второй классъ:

Разрядъ первый. Смирновъ Павелъ, Архангельскій Сергій и Тугузовъ Алексѣй.

Разрядъ вто; ой. Добросердовъ Павелъ, Скворцовъ Николай, Михайловскій Николай, Разсѣтковъ Леонидъ, Сафоновъ Сергій, Смирновъ Сергій, Вихровъ Борисъ, Колмовскій Петръ, Кедровъ Алексѣй, Лебедевъ Петръ, Сургутчевъ Владиміръ, Зодіевъ Сергій, Племяниковъ Геннадій, Кармановъ Георгій, Травинскій Всеволодъ, Златогорскій Михаилъ, Златогорскій Владиміръ, Феодоровъ Александръ, Смѣловскій Петръ, Покровский Борисъ, Гудковъ Александръ, Введенскій Евгеній, Ливановъ Аристархъ, Лопухинъ Анаголій, Терновой Николай, Сурковъ Владиміръ.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ послѣ каникулъ: Смирновскій Борисъ, Танаисовъ Викторъ и Дьяконовъ Михаилъ—по Латинскому языку, Дамаскинъ Сергій и Каменскій Василій—по Греческому языку, Траещій Борисъ по Гражданской исторіи.

Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкамъ послѣ каникулъ: Князевскій Иванъ,—по Нѣмецкому языку и церковному пѣнію, Серебряковъ Сергій—по Латинскому и Нѣмецкому языкамъ, Голубевъ Иванъ и Орловъ Александръ,—по Греческому и Латинскому языкамъ, Хохулинъ Михаилъ—по Латинскому языку и Гражданской исторіи.

Допускаются къ отдѣльнымъ испытаніямъ послѣ лѣтнихъ вакансій—Внуковскій Феодоръ—по Священному Писанію, Гражданской Исторіи, Греческому и Нѣмецкому языкамъ.

Авлецкій Василій, Архангельскій Борисъ и Кипарисовъ Викторъ—по всѣмъ предметамъ 1-го класса.

Оставляются на повторительный курсъ въ 1-мъ классѣ семинарии: Беневольскій Василій и Рубановъ Николай—по болгавъ и Слѣшковъ Николай—по малоорусьности.

Разрядный списокъ

учениковъ Саратовскаго духовнаго училища, составленный Правленіемъ училища послѣ бывшихъ въ мѣя и іюнь 1908 года выпускныхъ и переводныхъ испытаній.

Четвертый классъ.

Удостоены перевода въ первый классъ духовной семинарии.

Разрядъ первый. Никольскій Евгеній, Разрядъ второй. Архангельскій Сергій, Лебедевъ Михаилъ, Плуновскій Александръ, Никольскій Павелъ, Лопухинъ Александръ. (За превышеніемъ возрастной нормы, послѣдній можетъ поступить въ семинарію лишь съ особаго разрѣшенія Его Превосвященства). Протасовъ Василій, Климовъ Гавриилъ, Князевскій Аркадій, Док-

торовъ Иванъ, Бѣляковъ Николай 2-й, Леонидовъ Алексѣй, Адаекій Яковъ, Бѣляковъ Николай 1-й, Леонидовъ Николай, Тихомировъ Алексѣй, Кармановъ Александръ, Цвѣтковъ Николай, Поляковъ Сергій.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ послѣ канкултъ: Залетовъ Василій по греческому языку, Подольскій Петръ, Миловановъ Леонидъ и Колпиковъ Сергій по русскому языку (письменно). Предтеченскій Николай по природовѣдѣнію. Рязрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкамъ: Руминскій Александръ по греческому языку, Кузовлевъ Михаилъ по греческому и латинскому языкамъ, Захаринскій Александръ и Мурдовъ Дмитрій по русскому языку (письменно) и латинскому, Шуповскій Михаилъ по русской исторіи и русскому языку (письменно), Предтеченскій Аркадій по русскому языку (письменно) и греческому, Сурковъ Викторъ по русскому языку (письменно), греческому и латинскому, Гвоздевъ Борисъ (съ особаго разрѣшенія Его Превосвѣщенства) по русскому языку (письменно, русской исторіи, ариметикѣ и природовѣдѣнію. — По болѣзни, согласно прошенію, оставляется на повторительный курсъ Быстровъ Михаилъ. По малодушествію исключается изъ училища Копытинъ Александръ.

Третій классъ.

Переводится въ четвертый классъ.

Рязрядъ первый. Кортиевъ Петръ, Космачевъ Владиміръ, Коновалъ Дмитрій, Соколовъ Михаилъ, Макаровскій Михаилъ. Рязрядъ второй. Васильевъ Петръ, Голубевъ Николай, Третьяковъ Викторъ, Смирновъ Арсеній, Шанскій Александръ, Алоновъ Владиміръ, Архангельскій Николай 1-й, Вороновъ Николай, Лебедевъ Дмитрій, Лебедевъ Евгеній, Рахимовъ Александръ, Рудневъ Николай.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Софринскій Николай по греческому языку, Кипрекій Николай по русскому языку (письменно), Кузленскій Иванъ по латинскому языку. Рязрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкамъ: Троицкій Викторъ по русскому языку (письменно) и греческому, Архангельскій Николай 2-й, Голубевъ Александръ и Памянниковъ Павелъ по греческому языку и ариметикѣ, Бѣляковъ Евгеній по греческому и латинскому языкамъ, Инсарскій Николай по русской исторіи и латинскому языку, Архангельскій Владиміръ по русскому языку (письменно), ариметикѣ и географіи. — Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Денасовъ Константинъ, Миловановъ Валентинъ и Яковлевъ Викторъ. По болѣзни, согласно прошенію, оставляется на повторительный курсъ Рафинскій Александръ.

Второй классъ.

Переводится въ третій классъ.

Рязрядъ первый. Масловскій Сергій, Подольскій Иванъ, Архангельскій Владиміръ, Покровскій Николай, Ловцовъ Викторъ, Рязрядъ второй. Никольскій Викторъ, Мироновъ Валентинъ, Серебряковъ Петръ, Рельевскій

Николай, Яковлевъ Александръ, Гвоздевъ Александръ, Голубевъ Константинъ, Поляковъ Николай, Рождественскій Константинъ, Голубинскій Сергій, Алоновъ Николай, Бѣляковъ Владиміръ, Ариетовъ Николай, Степановъ Иванъ, Папковъ Теодоръ, Александровскій Владиміръ.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Юнгеровъ Сергій и Теодоровъ Дмитрій по латинскому языку, Лебедевъ Сергій, Васильевъ Владиміръ, и Беневольскій Иванъ по русскому языку (письменно). Бѣляевъ Николай по тому же предмету устно. Рязрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкамъ: Голубевъ Сергій по географіи и церковному пѣнію, Князевскій Владиміръ по русскому языку (письменно), ариметикѣ и географіи, Архангельскій Василій и Тарховъ Николай по русскому языку (письменно), латинскому и ариметикѣ, Дыбовъ Борисъ по русскому языку (письменно), латинскому и географіи. — Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Голубевъ Алексѣй, Никольскій Николай, Казоровъ Викторъ, Кекинъ Михаилъ, Тифловъ Николай и Голубевъ Владиміръ. Допускаются послѣ канкултъ къ отдѣльнымъ испытаніямъ по всѣмъ предметамъ: Соловьевъ Николай, Фисовъ Алексѣй и Рубановъ Владиміръ.

Первый классъ.

Переводится во второй классъ.

Рязрядъ первый. Залетовъ Геннадій, Макаровскій Николай, Сперанскій Теодоръ, Ремезовъ Александръ, Архангельскій Александръ, Славенцовъ Михаилъ, Тарховъ Александръ, Мироновъ Петръ. Рязрядъ второй. Васильевъ Александръ, Кортиевъ Вячеславъ, Осодовъ Владиміръ, Архангельскій Анатолій, Ластоякинъ Иванъ, Сумароковъ Александръ, Дьяковъ Борисъ, Хлюстовъ Иванъ, Бритчевъ Константинъ, Саморковъ Яковъ, Покровскій Владиміръ, Чернавскій Василій, Богоявленскій Иванъ, Серебряковъ Иванъ.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Предтеченскій Николай, Яхонтовъ Александръ, Голубевъ Константинъ, Докторовъ Анатолій и Живовицевъ, Николай по русскому языку устно, Никольскій Евгеній, Гвоздевъ Павелъ, Кашанинъ Иванъ и Калмаковъ Иванъ по тому же предмету, письменно. Рязрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкамъ: Смирновъ Василій по русскому языку (письменно) и церковному пѣнію, Коротковъ Михаилъ по русскому языку (письменно) и ариметикѣ, Владимкинъ Александръ и Никольскій Василій по русскому языку (письменно и устно) и географіи, Хризостомовъ Михаилъ по русскому языку (письменно и устно) и ариметикѣ. — Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Голубевъ Александръ, Вороныновъ Дмитрій и Румянцевъ Иванъ. Допускаются послѣ канкултъ къ отдѣльнымъ испытаніямъ по всѣмъ предметамъ Инсарскій Михаилъ.

Дубровинъ Борисъ, Зининъ Александръ, Тархановъ Василій, а Каловъ Петръ.

Отъ Съвѣта Саратовскаго Іоанніевскаго епархіальнаго женскаго училища.

Симъ доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что **пріемныя испытанія** для дѣтей, поступающихъ въ 1—6 классы училища, имѣютъ быть въ сѣмь мѣсяцѣ году 22, 23 и 25 августа. Прощенія, съ приложеніемъ метрическихъ выписокъ о рожденіи дѣтей, подаются на имя Съвѣта Училища до 15 августа. До 15-го же августа принимаема Съвѣтомъ прошенія родителей (или заступающихъ ихъ мѣсто) о зачисленіи окончившихъ курсъ Іоанніевскаго и Волскаго училищъ дѣвицъ въ 7-й (педагогическій) классъ, при прощеніяхъ о зачисленіи въ 7-й классъ дѣвицъ, окончившихъ курсъ въ Волскомъ училищѣ, должны быть прилагаемы аттестаты (или засвидѣтельствованныя копии) объ окончаніи курса.

Переэкзаменовки воспитанницъ 1—6 классовъ училища назначены 18, 19 и 20 августа.

Количество свободныхъ вакансій въ 1—6 классахъ выяснится по окончаніи переэкзаменовки; въ 7-й классъ 15 вакансій предназначены для окончившихъ курсъ въ Саратовскомъ Іоанніевскомъ училищѣ, и 15 для окончившихъ курсъ въ Волскомъ училищѣ.

Отъ Съвѣта 2-го Саратовскаго епархіальнаго женскаго училища въ г. Волскѣ.

Пріемныя испытанія въ 1-й классъ назначены 18, 19 и 20 августа, а въ остальные классы, кромѣ IV-го, 21 и 22 августа. Въ IV классъ, вследствие его переполненія, пріема воспитанницъ не будетъ.

Переэкзаменовки назначены: 23 августа по Закону Божію, 25—по русскому и церковнославянскому языкамъ, 26—по ариметикѣ, 28 и 28—по остальнымъ предметамъ.

3. Родители воспитанницъ, пользовавшихся епархіальными или полупархіяльными содержаніемъ, въ случаѣ желанія исхлопотать таковое для своихъ дѣтей и въ слѣдующемъ 1908—9 учебномъ году, прилагаютъ возбудивъ свои ходатайства по данному вопросу къ началу учебнаго года, причемъ эти ходатайства, согласно постановленію сѣзда о.о. депутатовъ Саратовской епархіи декабрьской сессіи 1906 г., должны быть направляемы на благотворительныя сѣзды, каковыя съ своимъ заключеніемъ представлять ихъ Съвѣту училища.

4) Согласно постановленіямъ Епархіальныхъ Сѣздовъ, родители своихъ дѣтей въ три срока: при началѣ учебнаго года—половину взноса и послѣ рождественскихъ и пасхальныхъ каникулъ—другая половина, по ровной части, впередъ за третью. Въ случаѣ непредставленія въ эти сроки причитающихся взносовъ, воспитанницы въ общежитіе приниматься не будутъ.

Отъ Правленія Волскаго духовнаго училища.

Предъ началомъ 1908—9 учебного года пріемныя испытанія для поступающихъ въ училище будутъ производиться 19 и 20 августа.

ПЕРЕЭКЗАМЕНОВКИ.

Для IV класса	18 августа.
„ III „	22 „
„ II „	22 „
„ I „	25 „
„ V (I семинарск. кл.)	25 „

11 Въ воспитанницы Семинарск. кл. принимаются только изъ числа желающихъ въ Семинарское общежитіе воспитанницъ, доходящихъ до 10-го класса, и въ семинарское и кратковременное жителіе въ г. Саратовѣ.

Смотритель училища **Мих. Орлинъ.**

12. Въ случаѣ выхода или увольненія изъ Семинарск. общежитія воспитанницъ, желающихъ въ общежитіи, раба вышеуказанныхъ въ п. 10 сроковъ Дѣлопроизводитель **Н. Избалюковъ.**

13. Ожидая свободныхъ вакансій воспитанницъ, должны соглашаться съ формою установленною для казеннослужбныхъ воспитанницъ.

ВЫШЛИ В СВЕТЪ ОБОЕ ИЗДАНИИ ЕЖЕДНЕВНОЙ ГАЗЕТЫ „КОЛОКОЛЪ“

„КОЛОКОЛЪ“

во 2 половинѣ текущаго 1908 г. (3 годъ изданія).

КОЛОКОЛЪ — первая и единственная въ Россіи ежедневная газета, посвященная не только публицистическим вопросам внутренней и внешней политики, общественной жизни, литературы, науки и искусства, но и широкому духовной и религиозной жизни. — предметамъ върн и жизни церкви православной и другихъ, обитающихъ въ Россіи, исповѣданій и религій.

При „Колоколѣ“ издается особый приложение иллюстрированный еженедельникъ (52 №№) подъ названіемъ:

„Къ Русскому Народу — мирныя рѣчи“

„Колоколъ“ — органъ правой національной печати, поставляетъ своею дѣлю въпроданное служеніе Церкви, Царю и Роднѣ, опираясь на исконныя творческія начала и руководясь заветами исторіи: „о господствѣ на св. Руси православія, перенетв русскія народности и царственной свободѣ Самодержавія, покоящихся на неразрывномъ единеніи Царя съ народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ „лучшихъ русскихъ людей“ — Государственной Думѣ и Советѣ, безъ средотвѣнія и стараго бюрократизма, и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма.“

Чуждаась партійнымъ крайностямъ, во имя правды христіанской терпимости, „Колоколъ“ отмѣчаетъ все то достойное вниманія полезное и доброе, что будетъ находить у людей другихъ партій и убѣждений и зоветъ къ единенію политическіе и духовно разрозненнаго честнаго русскаго силы.

Въ этомъ отношеніи „Колоколъ“ является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, общественной и церковной жизни Родины „Колоколъ“ вполне замѣняетъ, особенно для провинціальнаго читателя — два органа — свѣтскую газету и церквную.

Въ „КОЛОКОЛѢ“ даются подробные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Гос. Думы и Совета.

Въ Общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты помѣщаются руководящія статьи какъ по вопросамъ политики, такъ и церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и всѣ прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицы и провинціи, подробныя вѣсти изъ Москвы и Финляндіи.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сообщенія е дѣйствій, и распоряженій высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно приходской жизни православной Россіи, стѣнныя религиозно бытовухи жизни расколо сектанства, явоставія и иновѣрія. Редакція располагаетъ во всѣхъ губерніяхъ своими корреспондентами.

Въ „Колоколѣ“ будутъ печататься подробные отчеты о Киевскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ.

Еженедельникъ „Колокола“ „Къ Русскому Народу“ — предназначается для пастырей, въ качествѣ пособия въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствой, а для народа — какъ путеводитель среди темныхъ распутий современной жизни и мысли.

Въ еженедельникѣ „Къ Русскому Народу“ помѣщаются церковно-историческія и антологическія статьи, религиозно-бытовухи очерки и беллетристическіе рассказы изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ пропагандистской и политической социальной литературы. Несколько выпусковъ, а также и отдѣльныя листки будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту общественно-гигіеническимъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч.

Въ фельетонахъ „Колокола“ печатаются критическіе очерки общественной жизни, рассказы и повѣсти.

Въ вторыхъ полугодіи будетъ напечатана бытовая повѣсть „Обращеніе еврейки“ — принадлежача перу нашей даровитой американской сотрудницы М. Алексѣевой-Гордичковской.

ПОДПИСНОНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету „Колоколъ“ съ еженедельникомъ „Къ Русскому Народу“ — шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 р., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяцъ 50 коп., за границу цѣна удваивается.

Подписавшіеся сразу на все второе полугодіе получаютъ безплатно всѣ доселѣ вышедшіе въ первое полугодіе №№ приложене „КЪ РУССКОМУ НАРОДУ“.

Адресъ редакціи: С. Петербургъ, Невскій, 153.

Редакторъ А. В. Фелонинъ.

Издательница Ю. А. Скворцова.

Привѣтствіе въ третій годъ...
Разрѣшенъ цензурой: Милославскій Сергей, Поповскій...
Печатня: Архангельскій Владимиръ, Петербургъ...
Допущенъ въ продажу...
Мироточивъ Валентинъ, Рязань...

ОБЪЯВЛЕНИЕ

отъ Правленія Саратовской Духовной семинаріи.

1. Въ Саратовской Духовной Семинаріи съ 18 по 25 августа 1908 года имѣютъ быть произведены порезаказе-новки, отдѣлыя и пріемныя испитанія для поступающихъ во II, III, IV, V и VI, классы

Примѣчаніе. Отдѣленія перваго класса Семинаріи помѣщаются въ духовныхъ училищахъ; штатное въ Сара-товскомъ и параллельное въ Волскомъ, а потому и пріемъ въ означенный классъ имѣетъ производиться для окончившихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ: Саратовскомъ и Камышинскомъ въ Правленіи Саратовскаго духовнаго училища, Волскомъ и Петровскомъ — въ правленіи Волскаго училища; окончившихъ курсъ въ Балаповскомъ духовномъ училищѣ подаютъ прошенія на имя Ректора Семинаріи и затѣмъ имѣютъ быть распределяемы Правле-ніемъ Семинаріи по вышеозначеннымъ училищамъ сообразно съ количествомъ учениковъ, поступившихъ въ тѣ же училища изъ ближайшихъ округовъ.

2. Письменные испитанія имѣютъ быть произведены 18 августа послѣдующимъ предметамъ для поступающихъ въ классы: II-й по гражданской исторіи, III-й—по словесности, IV-й—по Священному писанію, V-й—по философіи и VI-й—по логикѣ.

Въ Семинарію принимаются юноши православнаго вѣроисповѣданія изъ всехъ сословій, какъ обучавшіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и получившіе домашнее образование.

Примѣчаніе: 1) Пріемъ въ Семинарію дѣтей иностранцевъ родителей, свѣдѣніи установленныхъ 10⁰/₀ всего количества поступившихъ въ Семинарію воспитанниковъ разбирается, по опредѣленію Правленія Семинаріи, Его Преосвященствомъ безъ испрашенія на то разрѣшенія Святейшаго Синода. 2) Съ иностранцевъ воспитани-ковъ заправо обученія въ Семинаріи взымается плата въ размѣрѣ 40 руб. въ годъ, вносимая въ два срока, по 20 рублей впередъ за каждое полугодіе, при чемъ крайнимъ предѣльнымъ срокомъ для представленія платы за первое полугодіе, назначено 1-е октября, а за второе полугодіе—1-е марта. Воспитанникъ, не представившій въ указанные сроки въ Правленіе Семинаріи платы за обученіе, увольняется изъ Семинаріи.

4. Прошенія о пріемѣ въ Семинарію всѣми лицами, желающими поступить въ оную, не исключая и лицъ, удостоен-ныхъ перевода въ семинарію Правленіемъ духовныхъ училищъ, должны быть поданы, согласно примѣчанія къ 1 пункту, до 15 августа.

5. Всѣ лица, желающія поступить въ Семинарію, исключая тѣхъ воспитанниковъ духовныхъ училищъ, кои удосто-ены Правленіемъ сихъ училищъ переводѣ въ Семинарію и документы которыхъ подлѣжатъ вѣдѣнію вышеименованныхъ училищъ, должны при прошеніяхъ представить свидѣтельство объ успѣхахъ и поведеніи, если желающіе обучаться въ Семинарію находились въ училищахъ, или же метрическое свидѣтельство (при неимѣніи его—выписку изъ метрическаго книгъ), если поступаютъ изъ домовъ.

6. Въ I классъ принимаются въ возрастѣ отъ 14 и не свыше 18-ти лѣтъ.

7. Поступающіе въ Семинарію предварительно осматриваются врачомъ, который несменно доноситъ Правленію, кто изъ осмотренныхъ имъ и почему не можетъ быть принятъ.

8. Уволенные изъ Семинаріи не за дурное поведеніе, а по малоспособности, принимаются въ Семинарію на одина-ковыхъ основаніяхъ со вновь поступающими.

9. При Семинаріи имѣется общежитіе, въ которое воспитанники принимаются на правахъ пансіонеровъ съ платою въ годъ 157 р. 50 к. и полупансіонеровъ, т. е. пользующихся отъ Семинаріи только помѣщеніемъ и столомъ, съ платою въ первый годъ 120 рублей (изъ нихъ 20 руб.—за постельныя принадлежности), а въ послѣдующее— по 100 рублей.

10. Плата за содержаніе вносится по третямъ года (считая первую треть съ 1 сентября по 31 декабря, вторую треть—съ 1 января по 31 марта и третью треть съ 1 апрѣля по конецъ учебнаго года), а именно въ теченіи первой половины перваго третнаго мѣсяца (т. е. съ 1-го по 15-е числа каждаго изъ вышеозначенныхъ мѣсяцевъ). Неудовлет-ворившіе этимъ требованіямъ воспитанники въ теченіи мѣсяца увольняются изъ общежитія.

11. Всѣ воспитанники Семинаріи помѣщаются на жительства въ семинарское общежитіе. Въ Семинарское общежитіе воспитанникамъ дозволяется жить только у родителей, живущихъ постоянно, а въ случайное и кратковре-менное жительства въ г. Саратовѣ.

12. Въ случаѣ выхода или увольненія изъ Семинаріи своекоштныхъ воспитанниковъ, живущихъ въ общежитіи, ранѣе вышеуказанныхъ въ п. 10 сроковъ, т. е. до окончанія учебной трети, полученная за нихъ третная плата за содержаніе не возвращается.

13. Одежда своекоштныхъ воспитанниковъ должна согласоваться съ формою, установленною для казеннокоштныхъ воспитанниковъ.

14 Промения о принятии воспитанников Семинарии на казенное содержание, а также о выдаче стипендий и пособий должны быть поданы на имя Ректора Семинарии непременно до 17 августа сего года с приложениямъ грамотническаго удостовѣренія о бѣдности, чь коемъ должно быть описано имуществовное состояние родителей ученика и составъ ихъ семействъ, съ точными указами, сколько дѣтей и на чей счетъ воспитываются въ духовно-учебныхъ заведенияхъ. Безъ доставленія этихъ свѣдѣній прошения будутъ оставаться безъ послѣдствій.

Примѣчаніе: Отъ подачи таковыхъ прошеній и удостовѣреній освобождаются лишь сироты духовнаго званія, уже состоящія на казенномъ содержаніи въ Семинарии и при томъ не имѣющія оныхъ Правленіемъ Семинарии за проступки или за малочувствительность.

15 Рассмотрѣніе прошеній о принятии на казенное содержание и о выдачѣ стипендій и пособій имѣетъ быть произведено въ засѣданіяхъ Правленія Семинарии 26 и 27 августа.

16 Всемъ воспитанникамъ Семинарии, перешедшимъ въ слѣдующіе классы безъ переосмотровъ, разрѣшается явиться въ Семинарію изъ канцелярнаго отпуска къ 25 августа.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Совѣтъ Потловской второклассной женской школы извѣщаетъ:

- 1) Что въ I-е отдѣленіе II го класса школы принимаются дѣти Православнаго вѣроисповѣданія, окончившія курсъ начальной школы, по конкуренному экзамену. *)
- 2) Экзамены имѣютъ быть 1908 года 31-го Августа.
- 3) Принимаются въ школу ученицы отъ 13 до 17-ти лѣтъ.
- 4) Желающіе опредѣлить своихъ дѣтей, заблаговременно (не позже 20-го Августа) должны подать прошеніе, на имя Совѣта школы по адресу: почт. ст. Колышей, Р. У. жел. д. Саратовской губерніи, Сердобскаго уѣзда.
- 5) При прошеніи прилагаются документы: метрическаго свидѣтельства, объ образованіи, удостовѣреніе отъ врача, о прививкѣ оспы и состоянія здоровья.
- 6) Поступающіе въ школу живутъ въ общежитіи при школѣ съ платою въ годъ 42 руб. за содержаніе и 3 руб. за право пользованія книгами и письменными принадлежностями. **)
- 8) Отъ поступающихъ въ общежитіе требуется: 2 форменныхъ платья (бумажныя или шерстяныя) каричневаго цвѣта; 2 передника, бѣлый и черныи; сорочекъ, полотенецъ и чулокъ не менѣе трехъ смѣнъ; простынь, наволочекъ не менѣе двухъ смѣнъ; теплые пальто; 1—2 пары ботинокъ; одно одѣяло (хотя желательно и другое пекенное); хохолъ для матраца.

Примѣчаніе: *) Во второй классъ второго отдѣленія принимаются ученицы окончившія курсъ 2-хъ классовъ школы по образцу, и только съ разрѣшенія Епарх. Учили. Совѣта, домогъ ея утвержденія, и званія зачисленія въ школу.

** На квартирѣ позволяется жить ученицамъ у родителей или близкавшихъ родственниковъ. Пріоданіе платы: 3 руб. за книги, и 1 руб. за стирку за воспитанницей въ годъ.

Совѣтъ Давидовской второклассной учительской школы симъ объявляетъ о нижеслѣдующихъ условіяхъ поступленія въ Давидовскую второклассную школу:

- 1) Въ Давидовскую второклассную школу могутъ поступать окончившіе курсы одноклассной школы въ возрастѣ отъ 13 до 17 лѣтъ.
- 2) Промения подаются не позднѣе 31 августа мѣсяца лично и почтою на имя Совѣта второклассной школы; при прошеніи необходимо прилагать свидѣтельство объ окончаніи курса одноклассной школы и метрическую выписку о рожденіи.
- 3) Поступающіе обязаны жить въ зданіи второклассной школы съ платою за содержаніе 50 рублей въ годъ; 20 рублей при поступленіи и по 15 рублей 8-го января и послѣ Свѣ. Пасхи.
- 4) Приличную одежду, бѣлье и постельныя принадлежности (матрацъ или войлокъ, подушку, 2 наволочки, 2 простыни и одѣяло) ученики должны имѣть свои.
- 5) Приемныя испытанія будутъ производиться 1-и, 2-сентября по программѣ одноклассной церковно-приходской школы.

Адресъ: Ж. л. Аткарскъ, Саратовской губерніи, въ село Давидовку.

Печатано по благословію Его Преосвященства, митрополита Саратовскаго и Топографическаго Союза Печатнаго Дѣла.